UNCUYO

UNIVERSIDAD
NACIONAL DE CUYO

)
‘ow

FACULTAD DE INGENIERIA
en accion continua...

PRACTICA PROFESIONAL SUPERVISADA

ALUMNO: BEAL, LEO
LEGAJO: 12347
CARRERA: CIVIL

PROYECTO: “Jarillal del Oeste”

EMPRESA O INSTITUCION: Departamento General de Irrigacion

TUTOR DE LA EMPRESA O INSTITUCION: Ing. Jorge Ibafiez
PERIODO DE PRACTICA: 18/04 - 18/07

ANO: 2018

Centro Universitario (M5502KFA), Ciudad, Mendoza. Casilla de Correos 405. Republica Argentina.

Tel. +54-261-4494002. Fax. +54-261-4380120. Sitio web: http://fing.uncu.edu.ar



Tabla de contenido

ALUMNO: BEAL, LEO.......cuvuvireririririsesisisisisssisssssssssssssssssssssssssss s sssssssesesesssesssssesssssssssssssssssasasas 1
L O L L G L 7 1
CARRERA: CIVIL c..eanniieeniiinniiiiieniiiieeiiiieeeiinisessisiensssiisnssisiensssstsnssssienssssmsssssstensssstensssssensssssenssssns 1
1. Datos del alumno........cccoiiiiiiiiiiiiieieiiiiicr s 3
2. Datos € 12 EMPIrESa ...cccuueieeenirreenierteeniereensiereenseereesssestesssessssssessssssessssssesssnssssssnssesssnssssssnssnnes 3
3. Presentacion de 1 @MPreSa ......ccccceiieenierieenietieenieteeeneerteensereessseeseassessssssesssnssesssnssesssnssesssnssnnes 3
4. Objetivos de |2 Pasantia....cccccceeeiereeeniereeeneereenneereeaseereenseereesseesessssessssssesesssssssssssesssnsssssssssssssns 4
TN 1114 ¢ Yo [T (o Te] g e =1 W] 037 T o o o HOUNN R RRRPRt 6
6. Desarrollo de las actividades Y resultados ......ccceeeeveeneeieenierieenierieeniereenneeseenneseenssessenseessenssnes 7

L3 =T = N 17

AREINAtIVA 3 oo s 18

LN LT = N 19
780 T3 ol 11 21




1. Datos del alumno

Nombre: Léo
Apellido: BEAL
Fecha de Nacimiento: 10/04/1996

Nacionalidad: francesa

DNI: 95.777.923

Estado Civil: Soltero

Domicilio: San Martin 281, Godoy Cruz, Mendoza
Tel: 261 361 5885

Carrera: INGENIERIA CIVIL

Legajo: 12347

Email: leo.beal@enise.fr

2.Datos de la empresa

Nombre: Departamento General de Irrigacion
Direccion: Av. Espana & Barcala, M5500 Mendoza
Superintendente: Ing. Agrim. Sergio Marinelli
Director de Ingenieria: Ing. Carlos Martini

Tutor: Ing. Jorge Ibafiez

3. Presentacion de la empresa

El departamento general de Irrigacion es la administracion general de las aguas publicas y se

encarga de todos los asuntos referidos al recurso hidrico en la Provincia. Sus funciones son las




siguientes: preservacion, distribucion, y regulacion de las aguas en sus cauces naturales y secundarios
y sus franjas de servidumbre, para un mejor uso y calidad del recurso.
El DGI ejerce poder de policia sobre las aguas incluso las de domino privado, utilizando su facultad

de vigilar y velar por la salud publica y el bienestar general.

Es un organismo descentralizado y autarquico:

Descentralizado: por su creacion a través de la Constitucion, independiente el Poder

Ejecutivo.
Autdrquico: proyecta, sanciona, administra y ejecuta su propio presupuesto, con sus propios

ingresos (tributos y otro...)

4. Objetivos de la pasantia

La Practica Profesional Supervisada representa una valiosa herramienta para el alumno, ya que
constituye la primera insercion en un ambito profesional real y la confrontacion con la problematica
de su propia actividad. También es una prueba de gran valor para la Facultad, ya que el alumno al
tener la mayoria de las materias aprobadas demostrara el nivel de preparacion que le brinda ésta para
el desempefio futuro de su vida profesional.

Representa también un beneficio para las empresas, ya que éstas buscan generalmente en este tipo de
actividades, propuestas, ideas y aportes innovadores dados por los practicantes para el mejoramiento

de su actividad.

También se busca con la Practica Profesional Supervisada:




a. Aplicar los conocimientos y habilidades propios del ingeniero con la madurez que
corresponde a un futuro egresado.

b. Demostrar capacidad para el analisis de problemas, formulacion de alternativas, propuestas
de resolucion, organizacion y direccion de tareas profesionales aplicadas a la ingenieria.

c. Reconocer la trascendencia social de la profesion de ingeniero y la importancia de la
insercion de la universidad en el medio.

d. Constituir una actividad integradora de los conocimientos adquiridos por el alumno durante
el cursado de la carrera

e. Constituir un elemento de evaluacion para la Facultad sobre los requerimientos profesionales

del medio, incumbencias y habilidades especificas de los alumnos al egresar y frente a la actividad

profesional real y aplicada.




5. Introduccion del proyecto

El presente informe consiste en la descripcion de las actividades realizadas por el alumno durante
la Practica Profesional Supervisada en el periodo comprendido entre abril y julio de 2018.
Las labores fueron llevadas a cabo en la parte Direccion de Ingenieria del Departamento General de
Irrigacion de la provincia de Mendoza. En este informe se desarrollardn las siguientes tareas
desarrolladas, para el proyecto “Jarillal del Oeste”. Este proyecto consiste en el estudio de distintas
alternativas de disefio de una posible derivacion del canal Jarillal del Oeste, para cerrar un tramo del
mismo presente en la calle Boulogne-Sur-Mer, y abrir un nuevo tramo bajo presion y/o a pelo libre

en una red de cafierias en el Parque General San Martin de Mendoza Ciudad.

La municipalidad pidiéo al Departamento General de Irrigacion encontrar varias alternativas. De
hecho, este canal fue disefiado hace muchos afios para poder llevar agua al norte de la ciudad, para el
riego. La extension de la ciudad hacia el norte provocd que ya no se use mas esta zona para el riego,
por lo que el canal se encuentra actualmente sobre dimensionado. Eso hace que el escurrimiento del
agua en este canal tiene una velocidad muy baja, lo que provoca la acumulacion de las basuras
urbanas. La voluntad actual es entonces derivar el agua en un sistema de cafierias mas al oeste,
dejando el canal de la Boulogne-Sur-Mer con la funcidn tnica de recolector aluvional.

El proyecto consiste entonces en el disefio y construccion del tramo que reemplaza el existente,
disefio de cafierias para las derivaciones presentes en la red para abastecer distintos entes,

revestimiento del canal de la Boulogne-Sur-Mer para darle méas valor estético.

El tramo sobre el que se trabajo empieza en la esquina Santiago del Estero y Boulevard Juncal de
ciudad con un sifén para cruzar el recolector aluvional, y termina su recorrido en calle Gordillo y

Avenida Boulogne-Sur-Mer o calle Los Paraisos y Avenida Boulogne-Sur-Mer en funcién de las




alternativas. En todos los casos, la restitucion al canal de la avenida Boulogne-Sur-Mer se hace con
un disipador de impacto usado para disipar la energia sobrante que podria perturbar el escurrimiento

normal del canal.

Se presentan las tareas realizadas por el alumno, basadas en el estudio de alternativas:
e Busqueda de la topografia del terreno y reconocimiento de las trazas a estudiar
e Integracion de los caudales de disefio
e Busqueda de los didmetros necesarios para el disefio de la red

e Pre analisis econdmica del Proyecto

6. Desarrollo de las actividades y resultados

Las tareas descriptas a continuacion fueron desarrolladas con la participacion de Santiago Yanzon,
estudiante en la UTN trabajando en la direcciéon de ingenieria del Departamento General de

Irrigacion.

El trabajo se organizé de la manera siguiente: el Ing. Nicolas Indiveri pensé en varias alternativas de
disefio y se encargd del céalculo de la alternativa que era visiblemente la mejor de un punto de vista
técnico y econdmico. Tuvimos que trabajar sobre 3 otras alternativas con el trabajo ya hecho del Ing.

Indiveri para compararlas, y presentarlas a la Municipalidad.

Las alternativas se calcularon con los siguientes datos:
- Resultados de la Alternativa 1, calculada por el Ing. Indiveri
- Lista de puntos con cotas altimétricas

- Material que se usa para disefiar la red (PEAD) y didmetros comerciales asociados




Traza de la red existente en el mapa
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o Amarillo: Alternativa 2

o Azul: Alternativa 3

Traza de las alternativas en el programa Google Earth Pro
o Verde: Alternativa 4




- Caudales y ubicacion aproximadas de las tomas de derivacion en los tramos a disefiar

Caud
al Caudal
Sitio y/o tramo Observaciones . de
deriv S
diseno
ado
Entra'nte ’Slfon Jarillal sobre |Comprende el tot'al del caudal 1706.85
Zanjon Frias 3 cruzar por &l sifon
Derivacion Avenida San Pru.'nerToma M.UﬂIC‘I‘DIO Clud.ad
. . (existente) Derivacion Avenida | 180
Franciscode Asis ) .
San Franciscode Asis
.F i
Tramo 1 Parque 3 Libertador T.ramo S, FCKNCAR: S uck s 1526.85
Libertador—
2da TOMA en Rotonda Mons
Orzali para: CLUBES, 32,56
EUREKAy PRADOS
Tram.oz Libertadora Tramo Orzali a Lencinas 1494.29
Lencinas
3ra Toma Municipio Ciudad (a 10
Construir) Derivacion Avenida
Toma 4: hacia Aguas arriba 3.2
desde Jarillal
Toma 5: Ejercito por Lencinas | 52.23
Tramo Ejercito- Plantamura |Tramo Ejercito - Plantamura 1300.86
Toma &: Municipio Ciudad C. 150
Plantamura
Toma 7: Polo Judicial 33,57
Tramo Plantamura Yupanqui 117,29
Toma 8: Tiro Federal 3.9
Toma 9: Liceo 37.56
Tramo Liceo 1069.83
Toma 10: Hosp Lagomaggiore y 10
B2 Cano
1060

- Traza de las alternativas en el programa AutoCad

A partir de las trazas dadas, para empezar, fuimos anotando las cotas del terreno de los puntos
dados y las distancias entre cada uno. Las cotas del terreno eran dadas por relevamientos
topograficos. Para los puntos que nos faltaban, usamos la herramienta Google Earth Pro, que da una

cota altimétrica aproximada.

Después de eso, tuvimos que ubicar las distintas tomas de agua presentes en el tramo a disefar
para saber donde se deriva el agua y conocer los caudales de disefio.

Se presentard a continuacion la planilla usada para el calculo de las otras alternativas.
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PUNT| COTAS DIST. PROGR C[:;TA Quavie QepaL D
0 TERR PARC. : TERR | @0 LIS | enlLiS Adopt
1 §358.9 0 536.9 1706.,85 1100
Tamo 01 lera toma municipio b4 8339 21,97 21,97 8330 180 1526,85 1100
3 8364 | 13184 | 153.81 | 8364 526,85 | 1100
4 837.9 7317 226,98 | 837.9 1526.,85 1100
S §36.9 103,14 33012 | 8369 1526,85 1100
Tramo 02 6 §35.2 275,62 | 605,74 | 8352 1526.,85 1100
7 13,69 | 72543 | 8353 1526,5! 1100
5 186,28 | om.71_| 833, 526,85 1100
. 3 133,07 | 044,75 | 8371 1526.,85 1100
cruce bajada del cerro
Tramo 03 10 14047 | 18525 | 8363 1526.,85 1100
cruce acceso estadio SE 1 189,54 | 137473 | 837.6 1526,85 1100
12 109,03 | 1483,88 | 8353 | 32,56 1434,29 1100
13 837 102,21 | 1586,03 | 837.0 1434,23 1100
Tramo 04
14 146,32 | 173241 | 838,58 1434.,23 1100
15 151,77 | 188418 | 838.2 1434,23 1100
crooelos abstos yrotonda 16 30,98 1315,16 F 1434,23 1100
Tramo 05 avenida del libertador 1¢ 75,76 | 139092 | 836.7 144,23 1100
158 67,83 | 205 833.7 1434,23 1100
3 183,53 | 22 5286 454,23 | 1100
Tramo 06 tomay cruce avenidalencinas | 20 74,56 828,9 | 19343 | 1300,86 630
21 X 12,43 | 233539 | 8288 1300,86 630
quiebre 1 22 8256 205,01 | 25404 | 8256 1300.,86 630
Tramo 07 quiebre 2 23 §21,2 12,42 | 265262 | 8212 1300,86 630
cruce ytoma avenida plantamurd 24 §16.6 278,16 | 2930,98 | 8166 | 183,57 | MM7.29 500
cruce atahualpa yupanqui 25 8114 307,08 | 3238,06 | 8114 47,46 1063,83 500
26 §10,5 1501 3388,16 | 810,58 1069,83 500
27 8025 253,16 | 3647,32 | 8025 1063,83 500
Tramo 08 28 8003 141,33 | 378865 | 8003 10639,83 500
23 7371 52,08 | 3840,73 | 7971 1063,83 500
30 7328 36,19 34 32 | 7928 1063,83 500
toma hosp Lagomaggiore A 7861 216,12 | 4153,04 | 7881 10 10539,83 550
Tramo 09 32 7684.3 168,35 | 4321,39 | 784.3 1059,83 550
33 783.3 30,83 | 435222 | 783.3 10539.83 550
disipador 34 7829 1,13 4363,35 | 782.9 1059,83 550

La primera etapa fue entonces entrar los puntos a partir de los datos a disposicion. Anotamos
la distancia entre cada punto que es util despues para el calculo de las pérdidas de carga en la tuberia
que estabamos disefiando. Anotamos también las progresivas para poder representar los resultados en

una grafica que seréd descripta a continuacion.

La cota del terreno es un dato, o una medicion con la herramienta Google Earth Pro:
Se puede ver, para la alternativa 2, el perfil topografico de la traza. Cuando el relevamiento
topografico nos da un punto cerca de la traza, utilizamos un promedio entre los valores dados por el

perfil topograico de Google Earth y el relevamiento.
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Guia turistica

El caudal es un dato igualmente dado por la municipalidad. Ubicamos las tomas de agua para
distintas derivaciones en funcién de las demandas dadas por la municipalidad, lo que permitié
calcular los caudales potenciales y de disefio. También puede haber una toma que necesita un cierto

nivel de presion: hace falta llegar a esta toma con la presion correspondiente para poder abastecer.
Durante la etapa del disefio, hay que tomar en cuenta el hecho de que todas las tomas de

derivacion pueden estar cerradas, dejando pasar la totalidad del caudal inicial hasta el disipador final.

Luego, se eligieron los didmetros en funcidon del caudal para empezar el disefio. Estos diametros

seran modificados enseguida.

Después, la planilla se calcula con las etapas siguientes :

12




T - 0,04 [mm]
Ve 1.16E-06 [m*!seql
COTAS carga Carga
DAdopt ¥ Re 4 Ah INTRADO csgz:as P?EDZT(.)AM soblg el soblg el
S terreno  |INTRADO|

100 | 1,796057 [ 1703157 | 0,0106 0 8357574 | 8346574 | 838,32 -0,582 2,56
100 | 1.606643 | 1523547 | 0,0108 | 0,02843 | 83568439 | 834.5843 | 838,23 =071 2,60
1100 1606643 | 1523547 0,0105 0170603 | 835,25 534,1500 836,12 1,713 2,87
100 | 1.606643 | 1523547 | 0,0108 | 0,034683 | §35,0086 | 833,9086 | 8§38.02 0,124 3,02
100 | 1.606643 | 1523547 | 0,0108 | 0133465 | 834,6684 | 833,5684 | 83783 0,931 3.22
100 | 1.606643 | 1523547 | 0,0108 | 0,356657 | 833,7533 | 832,6593 | 83753 2,334 3,77
100 | 1,606643 [ 1523547 | 00108 [ 0154881 | §33,3645 | §32,2645 | 837,38 2,073 4,01
1100 1606643 | 1523547 0,0108 0,241043 | 832,75 §31,6500 837,14 3.238 4,33
1100 1606643 | 1523547 0,0108 0172135 | 833,0756 | 8319756 836,97 -0,134 3.89
1100 1606649 | 1523547 0,0105 018177 | 8334133 | §32,3193 836,78 -0,116 3.36
1100 1,60664 1523547 0,0108 | 0,245268 | 833,8831 | 832,7831 836,54 -1,061 2,66
1100 1431057 0,0103 0135683 534,15 i 836,40 1,103 2,25
1100 1572388 | 1431057 0,0103 0127126 | 834,3051 | §33,2051 836,28 -0,724 1.97
1100 1572388 | 1431057 0,0103 0181983 | §34.5271 | 833.4271 536,03 -2,706 157
1100 1572388 | 1431057 0,0103 0138767 | 5347574 | 8336574 535,91 -2,235 1,15
1100 1572388 | 1431057 0,0103 | 0,038532 | 834,2233 | 833,1233 835,87 -2,433 1,64
1100 1572388 | 1431057 0,0103 | 0,094228 | §32,9381 | 831,8381 835,77 -0,927 2,83
1100 1572388 | 1431057 0,0103 | 0,084365 | 831,7821 | 830,65821 835,69 1,988 3.91
1100 1572388 | 1431057 0,0103 | 0,235807 | 526,33 525,6800 835,45 5.852 8.47
630 4173108 | 2266423 0,0102 1066574 | 827,28 526,6500 834,39 5,456 Al
630 | 4173108 | 2266423 | 0,0102 | 0178668 | 527.0334 | 826,4034 | 834,21 5,407 77
630 | 4173108 | 2266423 | 0,0102 2,93265 | 823,09 | 5224600 [ 83127 5,674 8,18
630 | 4173108 | 2266423 [ 00102 | 1608158 | 20,9243 | 8§20,2343 | 823,67 8,466 8,74
500 | S.6503M1 | 2452720 | 0,0100 | 9,207248 | §15,5657 | 815,0657 520,46 3,859 4,839
500 5.448533 | 2348534 0,0101 9,352383 | 803,65 503,1500 511,08 -0,324 143
500 | 54485393 | 2348534 | 0,0101 | 4586384 | 805,6551 | 805,1551 806,43 -4,310 0,83
500 | 54485393 | 2348534 | 0,0101 | 7918763 | 795,7576 | 738,2576 | 738,57 -3.923 -0,13
500 | 5448533 | 2348534 | 0,0101 | 4.318412 | 794,9962 | 734.4362 | 794,25 -6.047 -0.74
500 | 5,448553 | 23458534 | 0,0101 1591332 | 7936101 [ 733,101 732,66 -4.433 -0.95
500 54485393 | 2348534 0,0101 2,933136 791,05 790,5500 783,72 -3,078 -1,33
550 | 4,460834 | 2115074 | 00103 | 4,031017 | 786,0326 | 785.4826 | 785,63 -2.463 -0.40
550 | 4460834 | 215074 | 00103 [ 3186761 | 7821241 [ 7515741 782.44 -1,856 032
550 4,460854 | 2115074 0,0103 | 0,583533 | 7514084 | 750,8554 751,86 -1,433 0,45
550 4,4605584 | 2115074 0,0103 0,210654 781,15 780,6000 781,65 -1,250 0,50

Se calcula la velocidad v[m/s]:
En funcion del caudal Q [m?/s] y del diametro adoptado D [m]

v =(4*Q)/ (m*D%)

Se calcula el numero de Reynolds Re:
En funcién de la velocidad v[m/s], del diametro adoptado D[mm] y de la viscosidad cinematica del

agua v[m?/s]
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Re=(v*D)/v

Se calcula el factor de friccion f:
En funcién del caudal Q[m?/s], del coeficiente de rugosidad k[m] y del nimero de Reynolds Re

f=1,14 - 2V ( Logio( k/Q + 21,25/Re™" ) )

Y finalmente, con los resultados anteriores obtenidos, se puede calcular la pérdida de carga lineal por
cada tramo AH:

En funcién del factor de friccion f, del diametro D[m], de la velocidad v[m/s], y de la longitud del
tramo d[m]

AH = (f*d*v?) / (D*19,62)

Para encontrar la cota intrados en cada punto, se eligen varios puntos por los cuales la cota intrados

sera la tapada minima, y luego se encuentran los otros puntos por interpolacion lineal.

La cota solera se encuentra después simplement:

Cota solera = Cota intrados - Dadopt[m]

Terreno

Intrados

Q Solera

Para la cota piezométrica, la calculamos empezando por el fin del tramo; necesitamos una

cota piezométrica al nivel del disipador igual a la cota del terreno mas 0.5m.

14




Para calcular todas las otras, en cada tramo la cota piezométrica al inicio del tramo va a ser la cota

piezométrica al fin del tramo mas las pérdidas de carga calculada por el mismo tramo.

TIRANTES EN SECCION CIRC
io base Rh n 6 t 61

0,00330 1100 0,275 0,00938 2,09578 1,10000 6,28318531 | 838,816506
0,00330 1100 0,275 0,00947 2,46295 0,36693 2,46295201 | 838,788077
0,00330 1100 0,275 0,00947 2,32116 0,33066 2,32116207 | 838,617473
0,00330 1100 0,275 0,00947 2,38518 0,34691 2,38517555 | 838,52279
0,00330 1100 0,275 0,00947 2,35815 0,34002 2,35815013 | 838,389325
0,00330 1100 0,275 0,00947 2,36995 0,34302 2,36994966 | 838,032669
0,00330 1100 0,275 0,00947 2,36487 0,34173 2,36486684 | 837,877788
0,0024 1100 0,275 0,00947 2,52327 0,38266 2,52326624 | 837,636739
0,00245 1100 0,275 0,00847 2,44887 0,36355 2,44986677 | 837,464544
0,00245 1100 0,275 0,00947 2,48611 0,37295 2,48610804 | 837,282774
0,00245 1100 0,275 0,00947 2,46867 0,36842 2,46867259 | 837,037506
0,00152 1100 0,275 0,00948 2,83084 0,46489 2,83083847 | 836,901823
0,00152 1100 0,275 0,00%48 2,63759 0,41286 2,63759343 | 836,774697
0,00152 1100 0,275 0,00948 2,74972 0,44292 2,74972247 | 836,592708
0,02158 1100 0,275 0,00948 1,42128 0,13313 1,42127736 | 836,403941
0,02158 1100 0,275 0,00948 1,78706 0,20533 1,78706161 | 836,365409
0,02158 1100 0,275 0,00948 1,85150 0,21932 1,85150049 | 836,271181
0,02158 1100 0,275 0,00948 1,84814 0,21858 1,84813904 | 836,186816
0,01140 1100 0,275 0,00948 2,03544 0,26108 2,0354435 | 835,95101
0,01912 550 0,1375 0,00809 1,69292 0,18555 2,47898656 | 833,89206
0,01912 550 0,1375 0,00809 1,47967 0,07189 1,47966662 | 833,547152
0,01912 550 0,1375 0,00809 1,69911 0,09341 1,69911296 | 827,885869
0,01912 550 0,1375 0,00809 1,73504 0,09715 1,73503868 | 824,781427
0,01912 630 0,1575 0,00846 1,99270 0,12557 1,85120298 | 821,774506
0,02654 550 0,1375 0,00821 1,88605 0,12999 2,03071076 | 815,860263
0,02654 500 0,125 0,00802 1,80730 0,10484 1,90260968 | 811,273879
0,02654 500 0,125 0,00802 1,83322 0,09787 1,8332203 | 803,355111
0,02654 500 0,125 0,00802 1,84044 0,09859% 1,84043561 | 799,036699
0,02654 500 0,125 0,00802 1,83991 0,09854 1,83991409 | 797,445367
0,02322 500 0,125 0,00802 1,87587 0,10214 1,87586566 | 794,506232
0,02322 500 0,125 0,00803 1,88535 0,10309 1,88534586 | 788,015875
0,02322 500 0,125 0,00803 1,88434 0,1029% 1,88433581 | 782,960112
0,02322 500 0,125 0,00803 1,88445 0,10300 1,88444776 | 782,034248
0,02322 500 0,125 0,00803 1,88444 0,10300 1,88443541 781,7

Se calcula también la pendiente de cada tramo, el radio hidraulico y el nimero de Maning con
el fin de calcular el tirante de agua a dentro de la cafieria en el caso en el que la misma estd

parcialmente llena, lo que seria un escurrimiento a pelo libre.
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La ultima columna da la cota del pelo de agua en funcion de los siguientes casos:
e Sila cota piezométrica estd por debajo de la cota intradds, quiere decir que el escurrimiento es
a pelo libre, la cota pelo de agua sera entonces la cota solera mas el tirante de agua.
e Si la cota piezométrica esta por encima de la cota intrados, quiere decir que el escurrimiento
es a presion, la cota pelo de agua es entonces igual a la cota extrados (cota intrados - espesor
de la cafieria) y la presion del escurrimiento es dada por la diferencia entre la cota extradds y

la cota piezométrica.

A continuacion, se contempla la grafica de la alternativa 2 que representa todas las distintas cotas.

Para todas las graficas siguientes, tenemos:

Linea de puntos negra => cota del terreno

Linea verde => piezométrica

Linea roja => cota “pelo de agua” en el caso de un escurrimiento a pelo libre

Lineas negras:
o Inferior => cota solera

o Superior => cota intrados

Linea azul vertical => presion necesaria en este punto de la progresiva
Esta presion se necesita para la toma 4 (referirse a la tabla de caudales en los datos), ya que la

derivacion se hace hacia arriba. Se necesita entonces 6m.c.a. para abastecer el ente que pide e agua.
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Alternativa 2

~~~~~~ cota terreno
m— cota intrados

—Cota lera

—cota prloagia

cota piezometria

derivacion lencina

70,0

En este caso, todo el escurrimiento se realiza a presion, con una presion maxima de 8m.c.a.
La dificultad del estudio de las alternativas que calculamos es que cuentan todas con un tramo que
sube: el escurrimiento se tiene que realizar a presion si o si en los tramos que suben ya que a pelo
libre el agua no ascienden. Dando presion al agua para este tramo, el problema ocurre cuando no se
deriva nada del caudal inicial, la cafieria se encuentra entonces con una presion muy grande, lo que

puede causar su rotura.

A continuacion, se observa la misma alternativa, pero con la totalidad del caudal inicial en todas la

caflerias:
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90,0

—Cot peloagu
—ota pezometiG

— derivacin lencinas

760,0 T T T T T T T 1
0 500 1000 1500 2000 2500 3000 350 400 4500 5000
La presion maxima en este tramo es ahora alrededor de 70m.c.a.
Se presentan a continuacion los resultados para las otras alternativas:
Alternativa 3
o . |
e ==
——cota pelo de 35ua
780,00
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Para la alternativa 3, se puede ver que una parte del escurrimiento se realiza a pelo libre, ya que la

piezométrica se encuentra por debajo de la cota intradds.

— 012 00T

— L

piezom

— punto 3ito

— punto mas alto

derivacion lencinas

780,00

Alternativa 4

= derivacion lencinas
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80,0

w/o ------ cota terreno
— cota intrados
— 013 20T

&0 — 013 el G2 203
e pi20M
= punto ato

80,0 — derivacion lencinas

80,0

7%0,0

70,0 T T T T T 1

000 100000 2000,00 3000,00 400000 500000 600000

Se puede verificar que para todos los casos, la cota piezométrica siempre se encuentra por encima del
punto mas alto de los tramos que suben. Esta también siempre por encima de la presion de derivacion

necesaria, lo que asegura el buen funcionamiento del sistema.
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7. Conclusion

Finalmente, la practica profesional supervisada me permitié aplicar mis conocimientos
aprendidos a lo largo de los dos ultimos semestres, durante las clases de Obras Hidraulicas 1 y II, e
Ingenieria Sanitaria. Mas especificamente, en un trabajo practico de la catedra Ing. Sanitaria, tuvimos
que disefiar una red abierta abastecedora de agua potable a presion: el trabajo que pude hacer en el
Departamento General de Irrigacion fue bastante parecido, pero con métodos distintos y herramientas

distintas.

De un punto de vista profesional, la practica profesional supervisada me permitié observar las
condiciones de trabajo internas a la empresa y ver como trabajan los profesionales entre ellos.
También me pude comunicar con profesionales ocupando varios puestos de trabajo cuando

necesitaba ayuda, lo que refleja las utilidades de todos dentro de un tinico proyecto.
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